

# 机械设计制造中机电一体化的运用研究

赵亚静

(浙江华立智能装备股份有限公司,浙江 德清 313200)

**摘要:**机电一体化技术是信息技术与机械技术的产物,在我国现代化工业技术发展过程中发挥着十分重要的作用,特别是在机械设计制造领域,发挥出的作用更加显著。但即便如此,现阶段各界对机电一体化技术进行运用时,仍然有一些问题存在,最终对工作的整体质量产生影响。针对这种情况,相关人员必须积极优化和改革原有的技术。只有这样,才能在机械设计制造中更好地发挥出机电一体化技术的效果。本文将在介绍机电一体化定义和优势的同时,讨论机械设计制造中机电一体化的运用。

**关键词:**机电一体化;机械设计制造;运用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.292

有效运用机电一体化技术为制造业提供了有力的技术支持,尤其是在传感技术和信息处理方法的拓展,提升了制造业智能化水平。机械设计制造工作在有效运用机电一体化技术后得到了进一步优化,取得了更高的整体工作效率和质量,使相关企业的经济效益得到了极大程度的提高。

## 1 机电一体化概述

(1)机电一体化定义。机电一体化是一种新型技术形式,有效融合了软件编程技术、传感技术、微电子技术、自动控制技术、信息技术以及机械技术,其不仅能实现微型计算机和电路的大规模集成,还逐渐向传统工业领域延伸,推动了传统工业的转型和发展。

(2)机电一体化的优势。①对实现产品小型化有利。在现阶段的机械设计制造发展中产品小型化是重要方向,能够实现机械产品的规模化使用,在机械设计制造技术水平发展过程中小型化也是必须攻克的难题。运用机电一体化技术,能够使人工操作和控制系统所需的空间减小,使机械产品发挥出重量轻、体积小的特点<sup>[1]</sup>。特别是随着电子技术不断发展,使超大规模电路的芯片制造得以实现,为机械产品小型化打下了良好基础。在这样的技术环境下,可以更好地优化机械设备结构,有效控制其体积和重量,能够在一定的空间内更好地实现机械设备协同,实现生产制造规模化。②为产品安全性能提供有力保障。在进行机械设计制造时,由于影响因素较多,必然会有一定的潜在风险存在,将会影响顺利开展机械设计制造工作形成一定阻碍,在此时有效运用机电一体化技术,能够有效监督机械设计制造全过程,保证其中存在的问题得到发现和解决,这样不但可以缩短机械设计制造周期,还可以使机械产品拥有更高的安全性能,实现经济效益更大化。③对提升生产能力有利。传统机械设备对人工操作过度依赖,机械设备的使用质量和效率会在很大程度上受到操作人员操作熟练程度和水平的影响,且需要大量的操作时间。而对机电一体化设备进行运用,能够实现非常高的自动化,使设定好的操作自动完成,同时由计算机控制系统替代部分需要人工判断的工作,针对材料特征和环境变化快速做出反应<sup>[2]</sup>。不但能够使生产速度得到提升,还能够使产品保持稳定的性能指标和生产环境。

## 2 机械设计制造中机电一体化的运用

(1)数控技术的运用。现阶段,在数控技术发展中机电一体化的运用十分广泛,甚至已经延伸至机床操作系统,如火焰切数控机床、经济型数控机床、多功能数控机床。同时通过可编程的数控方法能够将数控技术演化成流程化的智能技术,其可以通过主轴箱的命令来实现机械化的换刀技术、旋转技术等。在操控机床的过程中,数控技术还可以实现信息型、科学型、命令递进型的转化。另外,数控技术的有效拓展还可以使 CAD 技术和 CAM 技术的目标指向更加明确,并提升其整体应用效果,同时做到数控技术的可视化操作,在使数据模型得到有效拓展的同时,实现智能化发展。

(2)传感技术的运用。在运用传感技术的过程中,都需要在一定程度上拓展机电一体化技术,同时还需要与不同设备的元件构成相结合,规定信号转化工作的类型,从而合理分配各元件之间的工作,

并有效保证工作的正常开展。在大多情况下,传感技术的应用主要体现在以下方面:①在机械设计制造过程中,必须与传感器相配合,才能使信号整合工作准确完成。然后,再以传感器为基础,有效分析与处理收集到的数据信息,为顺利开展各项工作提供保障;②对机电一体化技术进行合理运用,能够使收集数据信息的速度进一步提升,并且在一定程度上拓展设备原有的使用范围,最终使其能够与不同的工作情况相结合,下达正确的工作指令;③可以正确计算传感功率<sup>[3]</sup>。在实际工作过程中可以结合具体情况和最终的计算结果,合理调整和完善调度站各项工作,最终使机械设计制造整体工作效率得到提升。另外,拓展传感技术,还能够在很大程度上提升制造工作的准确度和精度,并使各项工作更加细致,进而使整体工作效率和质量得到提高。

(3)监控技术的运用。在制造产业中,有一些事件是不可避免的,包括设备零件运行故障和材料不足等问题,会对制造产业造成不同程度的不良影响。但是,运用机电一体化能够有效监控全部流程,并细化和检测重点步骤,通过技术的自动化调整,确保制造产业的安全性。所以,在进行制造时必须使用警告系统,并根据设备的自动诊断与检测,促使系统自动赶紧存在的制造问题。如使用液压系统并配合相应的传感器进行参数诊断,在实际参数比设备的临界值大时,需要借助 LED 设备提示故障,使技术人员能够更加精准的处理故障部位<sup>[4]</sup>。最后需要向调度台传输制造设备的各项元件参数,结合调度台的检测报告开展数据对比。如果有明显异常存在,应拉警示意,保证快速解决问题。

## 3 结语

综上所述,科学技术的不断发展促进了制造产业核心质量的有效提升,并协调了各产业的共同发展,使设备拥有了更长的使用寿命。同时,有效运用机电一体化技术能够实现技术管理的智能化,利用可视化模式有效提高制造效益。所以,需要在工业设计制造中全面拓展机电一体化模式,进而使产业拥有更高的基本效益,推动产业平稳、可持续发展。

## 参考文献

- [1]王自民.机械制造业中机电一体化技术的应用探讨[J].商品与质量,2019,000(042):196.
- [2]李文善.机电一体化与机械制造智能化技术结合的发展[J].产业技术创新,2019,v.1(18):23-24.
- [3]石义娃.机电一体化系统在机械工程中的应用浅析[J].科学与信息化,2020(8).
- [4]王怀强.浅谈机电一体化技术在工程机械中的应用[J].建筑与装饰,2020,000(009):161.